

编者按

如果文明有星光,那么鹰城的夜空一定灿烂无比。因救人未果鞠躬致歉而感动网友的李卫东,还捐出了一万元奖金;在市妇幼保健院默默守护患儿健康的医生李建业,因为一次冬夜问诊,被患儿家长记在心间19年;一生77次献血的程相斌,身患癌症仍坚持公益……是他们,如同点点星光,指引我们前行的方向,照亮我们前行的道路,也赋予这座城市拼搏奋进勇于争先的精神动力。

如果文明有星光,那一定是……



程相斌(左)在做志愿服务



王帅可(左)在检查消防设施

王帅可:在消防救援中书写忠诚

创建全国文明城市,消防安全是重要一环。“消防安全无小事,要加强日常管理,确保万无一失,守护好群众安全。”3月27日下午,新华区消防救援大队副大队长王帅可来到联盟鑫城小区,认真检查消防泵房控制柜、疏散指示标志、应急照明灯、灭火器等设施设备是否配置齐全并保持完好有效,有效预防和减少居民小区火灾事故发生。

王帅可今年37岁,2004年9月入伍,先后参与指挥灭火救援2700余起,营救遇险群众300余人,荣立个人三等功1次,获嘉奖6次。在灭火救援时,他勇担使命,不畏生死,是一名“逆行英雄”;在创优工作中,他攻坚克难,消除隐患,是一名“安全卫士”。

王帅可坚持把创优工作与消防安全大检查、各类消防安全专项整治有机结合,持续强化消防监督执法和宣传教育培训。在检查时,他了解到联盟鑫城小区消防安全存在隐患,立即督促小区物业整改。由于历史遗留问题,之前该小区消防泵房无法正常使用、消防水带水枪配备不完善,小区内消防设施不能正常通水,问题比较复杂。“刚开始我们有些麻痹思想,王队长多次讲解消防安全知识,我们意识到必须积极整改。”小区物业公司负责人杨先生说。

“这个小区两家物业管,需要多次协调、多次督促,经过努力,商户区域消防隐患已整改完毕,居民楼栋大部分区域也已基本整改到位。”王帅可说。

据王帅可介绍,去年以来,新华区消防救援大队全方位推进重点行业系统消防安全标准化管理,向行业部门下发火灾风险提示和督办通知89份;紧盯养老机构、涉疫场所、城中村、老旧小区、自建房等消防安全薄弱区域开展专项检查,清理飞线充电2124处;依托社会单位LED显示屏、楼宇电视、电影院开展“全城亮屏”行动,滚动播放消防宣传标语、消防公益宣传片和火灾警示片;在社区、物业、学校、幼儿园等开展消防安全知识培训,提升公众消防安全素质。(本报记者 王民峰 文/图)

程相斌:在与癌共舞中绽放光彩

3月27日上午8点多,程相斌从示范区乘公交赶到老城区的平声爱心献血屋。穿上红马甲,他开始帮助采血人员接待献血者。“感谢你们。我现在超龄献不成了,看着你们献血真是羡慕。”程相斌对躺在献血椅上捐献血小板的市民说。

今年66岁的程相斌是平顶山技师学院退休教师、市无偿献血志愿者服务队队长,曾获得“鹰城好人”“平顶山道德模范”等称号,很多市民从报纸上读到过他的故事。然而,很多人并不知道,程相斌是一边抗癌一边坚持做公益。

1998年11月,我国《献血法》刚实施,程相斌和妻子王希淳一起到市中心血站完成了第一次献血,这一坚持就是20年。至2018年61岁生日前夕,程相斌一共77次无偿献血,献血总量达18600毫升。

作为市无偿献血志愿者服务队队长,程相斌不仅身体力行带头献血,还前往献血点宣传服务、招募培训志愿者、扩大志愿者队伍、发布血源求助信息……他几乎将自己的业余时间都献给了这项公益事业。截至采访当天,他多年来的志愿服务总时长已高达12195.5小时。

2019年4月,程相斌因突发腰腿痛入院检查治疗,最终在河南省肿瘤医院被确诊为前列腺癌,且已多发骨转移。他在微信朋友圈写道:“我控制不了我生命的长度,但我要扩展我生命的宽度”“我要把有限的生命,投入到无限的公益事业中去。”

休息了一个月后,他就又开始跟采血车下乡服务了,每月还会继续参加孙刚爱心联盟为空巢老人开展的入户服务活动。

疫情防控期间,他主动报名到小区门口做志愿服务,连续值班15

天;还与社区志愿者一起开展“敲门行动”,动员居民接种新冠疫苗。去年5月,他利用自媒体发布视频、居民区张贴宣传海报等方式,动员50多位市民参与献血。

尽管身体不时隐隐作痛,尽管每天要服用抗癌药,还要定期到医院打针、复查,但程相斌一直保持着乐观的心情:“人的生命时光有限,公益乐善永远无限。我会继续做好献血志愿服务,宣传这项公益事业,也是为文明城市创建鼓与呼。”

(本报记者 王春霞 文/图)

李卫东:在鞠躬致歉中升华境界

“一个深情的鞠躬,一句歉意的告白,一个离去的背影,让目睹者为动容,令听闻者肃然起敬……”去年2月21日晚,在感动鹰城2021年度人物发布仪式上,评委会这样评价中国平煤神马四矿职工李卫东。

4月3日下午,蒙蒙细雨中,李卫东换上安全检查员专用的红色工作服,领完矿灯,准备下井排查安全隐患。他是去年7月从四矿调到安全评估队的。

说起2021年的淇河救人事件,他说不管什么原因,自己最后没有把孩子救出,心里特别难受。

时间追溯到2021年6月13日傍晚,53岁的李卫东在淇河边散步时,突然听到有人喊救命,随后看到河

中露出一双小手。李卫东二话不说就跳入河中救人。由于河水太深太急,加上还有漩涡,李卫东用尽全身力气也没有找到落水儿童。用完最后一丝力气上岸后,他悲伤地向周围围观的群众鞠躬致歉:“我没救到(孩子)已经够惭愧了。”随后失落离去。孩子的遗体次日早晨被救援队找到。

事情发生时,李卫东现场奋力救人的一幕恰好被网友拍到,尤其他鞠躬致歉、深表“惭愧”的话语感动了万千网友。网友纷纷留言:“您无需有愧,您已尽力了,好人一生平安。”“为了一个陌生人而冒险下水,即使没有救上来,您依旧是英雄”……

为弘扬其见义勇为的精神,四矿

号召全体职工向李卫东学习,授予其见义勇为特别奖,并奖励其1万元奖金。李卫东当即就把奖金捐出,希望能帮助更多需要的人。

李卫东说:“我相信每个人遇到这种事情都不会袖手旁观的,我只是做了自己该做的事情,没想到单位和社会给了我这么多荣誉,感谢各级领导和社会各界。现在,因为身体原因我调到了安全评估队,队领导和师傅们给了我很多照顾和关心,非常感动,再一次对他们说一声谢谢。”

(本报记者 赵志国 文/图)



李卫东在做下井前的准备

宋奕辰:在热心公益中向上向善

3月26日,鹰城处处透着清新。

当天上午,宋奕辰早早来到位于五一路街道办事处东区的文化馆分馆,擦拭桌椅、书架,整理归类图书。

“我市正在创建全国文明城市,每一个人都应该尽点力。”宋奕辰略显稚嫩的话语充满坚定。

宋奕辰今年11岁,卫东区五条路小学四年级学生。他热心公益,乐于奉献,每天放学之前都要检查一下班里的窗户电灯,做到关灯关灯;一对一帮助同学,直到其彻底掌握知识点为止;主动承担主持任务,如升旗仪式、诗词朗诵比赛等;结对帮扶卫东区启智学校的学生,捐赠学习用品……

“作为学校大队委委员,宋奕辰能够做到以身作则,任劳任怨,他身上闪烁着新时代好少年的优秀品质。”五条路小学政教主任杨燕说。

每年植树节,宋奕辰都会跟着爸爸妈妈一起植树,为鹰城增添一抹绿色;几乎每个周末,他都会到白龟湖边捡垃圾,让鹰城“大水缸”更加纯净;每天放学,他第一时间到校门口维持秩序,让校园周边环境更加有序。

“我印象最深的还是去年8月平顶山广播电视台举办的‘花开向阳同心向党’平顶山青少年‘喜迎二十大 永远跟党走’文艺汇演,我作为主持人主持了这场演出。”宋奕辰开心地说,“我会更加努力,做一名更加出色的少先队员。”

“当初让他参加公益活动,目的就是让他早点接触社会,培养其社会责任感,做一个有爱心、有奉献精神的时代新人。”宋奕辰的爸爸宋峰说。

宋奕辰的外婆吴慧敏告诉记者:“这两天我身体不舒服,他每天中午喊我起床吃饭,有时还把饭端到我卧室,特别懂事。”

“宋奕辰尊敬师长、团结同学、热心公益,展现了新时代青少年乐观进取、向上向善的风采,为广大未成年人树立了学习榜样。”五条路小学校长李慧转说。

宋奕辰2021年11月被评为卫东区文明学生,2022年参加平顶山广播电视台春晚,被评为“优秀小演员”,2022年5月被评为市“新时代好少年”。(本报记者 朱江森 文/图)

李建业:在默默耕耘中撒播大爱

“当时孩子病重,我内心如煎,连他的相貌都没注意,但他的仁爱之心和救死扶伤的精神以及帮我举吊瓶的姿势,却永远刻在了我和孩子的心上。”

这是市妇幼保健院建院40周年征文活动中,淇河区沁园小学的一位老师满怀深情写的一篇散文《那个冬夜不再寒冷》中的一段话。文章回忆了19年前,她抱着突发急病的女儿半夜前去求诊,一位年轻的医生给予的温暖与感动。

这位被患儿家长默记了19年的医生,就是李建业。如今已是市妇幼保健院副院长的李建业,当年从新乡医学院毕业,到该院儿内科工作尚不到两年。

都说儿内科医生难当,他们需要比其他科医生付出更多的耐心、细心和爱心。

3月27日下午,在李建业的办公室,回顾从医之路,他欣慰地说:“我唯一感到自豪的是,从医24年,没有被患者投诉过,还和许多家长交了朋友。”

多年来,他在儿科岗位上默默耕

耘,成绩突出,先后在首都儿科研究所和郑大三附院进修,主攻新生儿急救。他勇于开拓创新,2002参与建成了我市最早的NICU(新生儿重症监护室),多对三胞胎、四胞胎,甚至胎龄小至27周的晚期早产儿,体重低至750克的超低体重儿均救治成功,填补了我市儿科急救史上的空白。他努力钻研新生儿疾病诊疗技术,带领团队把新生儿科打造成为省新生儿重症监护网络平顶山分中心、市危重新生儿救治中心、市新生儿重症救治质量控制中心。

2010年至2013年,作为我省第七批援疆干部和人才,李建业赴新疆哈密巴里坤县援疆三年。在巴里坤援疆期间,他配合该县医院新建儿内科,历时7个月编写了23万字的《巴里坤县医院儿科疾病诊疗常规》,带领开展了多项新的诊疗技术,带动了儿科学科发展。在哈密中心医院援疆期间,他主持建成了哈密第一个NICU,填补了哈密的空白,解决了危重新生儿需长途转运到600公里外乌鲁木齐的难题,造福了边疆人民。

3年里,他把上幼儿园的孩子完

全扔给了妻子,只有春节才回来与孩子见上一面。

每逢有重大疫情发生时,李建业都冲在第一线;2003年抗击“非典”疫情中,他第一批进驻“非典病房”;2009年抗击“手足口病”疫情中,他第一批进驻市“手足口病重症病房”,直至疫情取得阶段性胜利。

新冠疫情发生后,作为市新冠肺炎孕产妇医疗救治专家组组长,他依然冲锋在救治、防控一线。2022年10月,汝州市新冠疫情吃紧,他接到命令后,于10月2日迅速带领一支80人的医疗、护理、消杀、后勤队伍赶赴支援。他带领大家在一个集中隔离点奋战了50余天,累计管理隔离人员1353人,及时处置一名脑干出血病人和一名急腹症病人。他严格落实防控措施,全体工作人员没有发生一例感染。

2022年8月,中国医师节前夕,李建业荣获第十届“河南优秀医师”称号,成为此届我市唯一获此殊荣的医师。(本报记者 王春霞)



宋奕辰在卫东区文化馆分馆整理图书



李建业为患儿诊治(本人提供)

策划 刘泉  
统筹 陶向军 贾志琼  
执行 楚让蕊 张红晓  
徐明卉  
视觉 李永伟